

# 勞動部職業安全衛生署110年10月廉政月刊

## 壹、廉政法令與訊息

### 新北戶外實境解謎首選！

### 《搶救淡水大作戰：英雄集結！》等你來解密！

新北市政府政風處與消防局於110年8月5日推出全國第一套融合廉潔誠信品德與消防安全知識的戶外實境解謎遊戲——《搶救淡水大作戰：英雄集結！》，只要一支手機即可免費暢玩淡水景點！破關後利用 AR 紀念照功能、合照上傳至政風處 FB 粉絲專頁「新北心廉心」指定貼文串，就有機會把精美禮品帶回家唷！此外還可以申請限量紙本紀念包，完成隱藏任務加碼抽大獎！

《搶救淡水大作戰：英雄集結！》講述某日淡水小鎮一連串不尋常的災害接踵而生，五位各有特色的英雄齊聚一堂、搶救小鎮安危，過程中卻意外發現——幕後似乎隱藏著意想不到的危機！英雄們邀請大家一同協力破解懸案、找出幕後的黑手，以守護傳承淡水小鎮的消防安全及清廉風氣。

政風處長王文信表示，近年來實境解謎在學生族群中非常流行，這次政風處與消防局合作推出《搶救淡水大作戰：英雄集結！》，期待讓學童在遊戲的過程中，真實運用所學培養學童廉潔誠信品德及瞭解消防安全知識，更希望在符合防疫的規範下，走出戶外寓教於樂。

即日起，只要前往淡水捷運站，打開手機免費安裝蹦世界 APP 註冊登入，搜尋下載《搶救淡水大作戰：英雄集結！》遊戲包，就可開始遊玩！相關資訊及遊戲詳情請洽政風處、消防局及蹦世界官網查詢，或至 FB 搜尋「新北心廉心」。

## 貳、案例分享

### 一、廉政倫理事件登錄案例-長期無端私下收受餽贈(參據監察院110年劾字第10號彈劾案文)

鄭○○曾於94年6月、95年3月、97年農曆春節前後，3度與翁○○等人飲宴餐會，其自承與商人翁○○並無深交，卻於餐會後，提供住家地址，自95年1月起至104年9月止，於節慶日（春節、端午節、中秋節）前後，無端私下收受翁○○餽贈之襯衫，合計達12件。

又鄭○○曾於97年擔任臺北高等行政法院審判長，審理2件翁○○公司行政訴訟案（97年度訴字第512號及97年度訴字第597號），判決雖未對翁○○有利，然其未迴避仍予審結，且於宣判後主動與翁○○聯繫、說明，之後並持續收受翁○○餽贈襯衫，行為顯屬不當。

鄭○○並非因婚喪喜慶等活動於公開場合收受襯衫，而係與商人翁○○飲宴後，長期「無端」、「私下」收受其餽贈襯衫，顯難認係法官職位合宜之社交禮俗範圍，又鄭○○數度與翁○○飲宴、收受襯衫在先，卻未迴避審理翁○○行政訴訟案件，且於宣判後主動與翁○○聯繫、說明，之後又持續收受翁○○餽贈襯衫，種種行為，一般社會大眾由外觀上整體觀察，顯易產生法官與商人結交往來之印象，對法官應保有之廉潔、公正、中立形象滋生質疑，損及一般社會大眾對於法官職業神聖性之尊重與信賴，已違反公務員服務法第5條、法官守則第1點、法官社交及理財自律事項第6點、法官倫理規範第8條第1項至第3項及第22條等規定，違失情節重大，依法應受懲戒。監察院爰依憲法第97條第2項、監察法第6條及法官法第51條第1項之規定提案彈劾，並移送懲戒法院(職務法庭)審理，依法懲戒。

另依據公務員廉政倫理規範第2點第3款規定：「本規範用詞，定

義如下：……(三)正常社交禮俗標準：指一般人社交往來，市價不超過新臺幣3千元者。但同1年度來自同一來源受贈財物以新臺幣1萬元為限。」對於法官而言，應該主要是指因訂婚、結婚、生育、喬遷、就職、陞遷異動、退休、辭職、離職等所舉辦之活動，得以參考而非絕對之標準（參考同規範第7點第1項第4款），除上述社交活動以外，法官不問原因為何，即可單次收受新臺幣(下同)3千元以下或1年內自同一來源受贈1萬元以下之財物。按法官本應較一般公務員受有更高標準的要求，是以，公務員廉政倫理規範第2點第3款規定，尚不得作為法官收受他人餽贈可以免罰之依據，應予辨明。

## 參、其他事項

### 一、Wi-Fi 走到哪連到哪？一不小心就連到地雷啦！

◎摘自全民資安素養網

現代人絕對不可以缺的生命要素，就是「Wi-Fi」，每天「出門在外、尋找 Wi-Fi」也成了一種日常。不過，Wi-Fi 可不能隨便連，否則一不小心洩漏了資料，甚至讓手機故障，可就得不償失啦！

### 用了 Wi-Fi，秘密全都看光光？

公共場所的 Wi-Fi 開放網域，是駭客竊取我們資料的最佳管道，一定要謹慎小心，不然很容易讓個人資料外洩。如果真的需要使用時，一定要記得在加密的狀態下使用，比如說：連到有「https」的網站，或是透過 VPN（虛擬私人網路）來建立安全連線。還有，有些駭客會假意提供免費熱點，讓我們在不知情的情況下使用，藉此蒐集我們的網路足跡和

密碼等資料，所以，可別因為貪小便宜而隨意連接不知名的 Wi-Fi 喔！

## 這種 Wi-Fi 竟然會直接癱瘓手機！？

除了上面說的資安風險，2021 年還出現了一種全新的陷阱，那就是：含有「%」的 Wi-Fi！有國外資安研究員發現：只要用 iOS 裝置連上名為「%p%s%s%s%n」的 Wi-Fi，就會強制關閉 iPhone 的 Wi-Fi 功能，如果想要重新開啟，就只能重置手機網路的設定。為什麼會這樣呢？這主要是因為 iOS 裝置的手機系統有字串格式化漏洞（Format String Bug）的問題，當 iOS 裝置連上名稱中含有 %s 或是 %p 的 Wi-Fi 時，會觸發漏洞導致裝置無法正確地處理這些 Wi-Fi 名稱。當我們沒有為程式設定好防護機制時，攻擊者就可以用這些特殊字串來欺騙程式，藉此取得手機中的資訊和控制權。

## 記得下面這 3 點，Wi-Fi 也能輕鬆連！

沒想到 Wi-Fi 的陷阱這麼多！但我如果真的需要用到的話，又該怎麼辦呢？別擔心，只要記得下列 3 項原則，就可以避開陷阱喔！

1. 關閉手機「自動加入熱點」的功能：要連 Wi-Fi 前，一定要先確認它的安全性，所以，盡量手動篩選，不要讓手機自己連，就可以避免連上惡意 Wi-Fi。
2. 不使用公開、安全性未知的 Wi-Fi：隨便搜到的公開 Wi-Fi 雖然方便，但卻不一定安全，應該要盡量避開。可以選擇使用縣市政府所設置 Wi-Fi，並且在使用前注意相關隱私條款，才能用得安心喔！
3. 即時更新手機作業系統軟體版本：手機軟體版本要定期進行更新，讓系統為你修復安全性漏洞，才能用最好的狀態防範資安陷阱！

## 二、防範非洲豬瘟 旅客切勿攜帶含肉製品入境

◎摘自消費者保護處

為加強防範非洲豬瘟入侵，海關持續針對旅客、郵包、快遞貨物等高風險走私途徑加強查緝，近期雖受到 COVID-19 疫情影響，入境旅客人數雖大幅減少，惟自110年8月24日迄今，海關已查獲9位旅客來自中國大陸、香港、澳門等非洲豬瘟疫區，因攜帶含豬肉月餅、火腿腸等豬肉製品，移交防檢局逐一被裁處20萬元罰鍰。

關務署表示，來自高風險國家入境旅客之託運及手提行李，均100%經 X 光機檢查，110年迄今海關已查獲豬肉製品共278件619.61公斤，其中包括旅客22件23.55公斤、郵包184件222.86公斤、空運快遞65件358.11公斤、海運(含海運快遞)7件15.09公斤。

關務署呼籲民眾，入境時切勿攜帶含肉製品等應施檢疫物品，一旦被海關查獲，均移請防檢局論處，最高可處罰鍰新臺幣100萬元。請民眾遵守相關規定，以免受罰。如無法確認有無違反動物檢疫規定時，可先至防檢局網站(首頁/主題專區/輸入檢疫專區，網址：<http://www.baphiq.gov.tw>)查詢或電洽諮詢專線(動物防疫：0800-761590)。

### 三、 保防宣導

◎摘自台中市政府警察局保安警察大隊

#### 保防教育宣導

今日不輕敵  
明日能安居  
可疑人物緊追查  
檢舉壞人保家園



### 四、 公務機密維護宣導

◎摘自行政院農委會農田水利署

# 公務機密維護宣導

公務機密不留意  
對人對己都不利

